



亚太财经与发展中心  
Asia-Pacific Finance and Development Center

# 亚太财经与发展中心 工作简报

二〇〇六年第三期 总第三期  
二〇〇六年六月

## 目 录

### 【AFDC 动态】

中国式趋同模式得到由衷认同.....	2
AFDC“发展亚洲债券市场”培训班在上海举行.....	3
亚行区域经济首席顾问称：AFDC 亚洲债券市场主题培训首屈一指.....	4
走出课堂空间，感受中国新貌——AFDC 国际培训侧记.....	5
突破时空、拓展平台——AFDC 向蒙古远程传播培训课程.....	6

【AFDC 近期活动】 .....	7
-------------------	---

## 【AFDC 动态】

### 中国式趋同模式得到由衷认同

5月22日至26日，由中国财政部和中国外交部主办，亚太财经与发展中心 (AFDC) 承办的“会计改革与开放”培训班在上海国家会计学院举行，来自亚太地区共10个经济体的39名官员、学者及企业界代表参加了培训。

财政部会计司刘玉廷司长出席本次培训并做开幕致辞。他在讲话中表示：中国坚持推行会计改革与开放政策的一贯态度，以及加紧与国际会计组织合作，完善全球高质量的国际财务报告准则的基本道路。如火如荼的国际会计准则趋同问题，水到渠成地成为本次研讨会的讨论焦点。

经济全球化程度的不断加深呼唤共同的商专业语言。对此，所有代表都采取了一致认同的态度。但在会计准则趋同的道路和方式上，各经济体代表各抒己见，讨论热烈。马来西亚代表阐述的趋同模式是：本国会计准则在一段时期内逐步向国际标准靠拢，最后达到在一国内采用国际标准的趋同模式。对于这种缓步行进的方法，越南代表在讨论中提出了不同观点，认为可以直接采用国际准则，废旧立新，一步到位。他认为，这样既可以加快趋同过程，也可降低自行制定准则的高昂成本。

刘玉廷司长以中国式趋同对讨论予以回应。他阐述了王军副部长在多个国际场合提出的中国式趋同的论述。并指出，趋同过程不应是拟采用国际准则的国家单方面改变自己的制度和规范的过程，也应包括国际准则顺应环境条件变化，特别是发展中国家的独特性而进行的灵活调整。事实上，中国财政部一直积极参与

会计准则的国际趋同和高质量全球会计准则的制定工作。中国会计准则征求意见稿中所采取的处理方法既具有适时和先进性，又在转型经济和发展中国家中具有开拓和代表性意义。今年来，国际会计准则理事会不断对中国会计准则建设和在趋同方面取得的重大进展表示欢迎和赞赏，并邀请中国政府派出相关人员进入理事会工作。

中国作为会计准则建设与国际趋同方面的成功典范，通过实际行动向区域内其他经济体表明：趋同不是等同，而是一个渐进的、互相靠拢的过程。趋同的目标是寻找恰当的方法，共同构建全球高质量会计审计准则体系。因而，趋同一定是为寻求更恰当处理方法而进行的双边甚至多边互动过程。既要靠拢通行规则，又要承认特殊情况。简单的照章执行或者单边靠拢，都不是正确而有效的手段。趋同是一个“化”的过程，“化”不是直译拷贝，“化”不是削足适履，“化”倾向于“中学为体，西学为用”。

中国式趋同道路引起了众多与会代表由衷的羡慕。泰国、印尼等国的代表均认为，结合本国国情，实施渐进式的改革，无疑是一条更适合本国经济发展需要的改革道路。近年来，中国的经济发展及会计领域的研究在世界上产生着越来越大的影响。不少代表感叹，要让国际会计准则委员会充分认同发展中国家自身的特点和做法，并使国际准则能灵活适应这些特点的要求，在发展中国家中，也许只有中国才能做得到。

## 【AFDC 动态】

AFDC “发展亚洲债券市场”培训班在上海举行

由中国财政部主办，亚太财经与发展中心 (AFDC) 承办的“发展亚洲债券市

场:完善亚洲债券的定价机制”培训班于5月29日在上海国家会计学院拉开了帷幕。本次培训历时五天,旨在向各国代表介绍亚洲债券市场倡议(ABMI)的最新进展,共同讨论亚洲债券的定价问题和相关的解决方案,促进区域内各监管部门以及市场参与者之间的交流,推动亚洲债券市场的发展。

此次培训邀请了强大的师资阵容。亚洲开发银行区域经济首席顾问 Masato Miyachi 先生对亚洲债券市场发展的最新进展状况做了专题演讲。随后,彭博通讯社(Bloomberg)的金融专家、上海社会科学院的知名教授、韩国固定收益研究所总裁、世界银行区域经济高级顾问、香港金管局的主管官员、中银国际的高级主管、国际评估机构 Moody's 的资深分析专家、上海证券交易所的专业人士纷纷登台演讲,对完善亚洲债券的定价机制进行了多角度、全方位的深入解析,并与参会者进行了热烈的讨论和交流。

此次培训引起了国际金融界的广泛兴趣,来自日本、韩国、印尼、马来西亚等13个亚太地区经济体财政部、央行和其他资本市场监管部门的官员,商业银行、证券公司、投资银行等金融机构的中高层管理人员,以及中央债券登记机构、债券清算和结算机构等的管理人员,共40名代表聆听专题演讲并参与经验交流。此外,来自蒙古相关机构的21名代表通过全球发展学习网络(GDLN),以远程视频的方式参加了培训。

## 【AFDC 动态】

亚行区域经济首席顾问称:AFDC 亚洲债券市场主题培训首屈一指

5月29日,AFDC“发展亚洲债券市场:完善亚洲债券的定价机制”培训拉开

帷幕，亚洲开发银行区域经济首席顾问 Masato Miyachi 先生在 5 月 29 日的发言中深有感触地说：“亚洲债券市场在区域内发展很快，各种培训很多。但 AFDC 的培训班是整个区域里最好的！所以，去年我来了上海，今年又来了。” Miyachi 先生在随后的专题演讲中介绍了亚洲债券市场发展的最近进展动态。他提出：发展亚洲地区债券市场，是防范危机和为地区经济的可持续发展奠定稳固基础的重要举措之一。在过去的几年中，亚太地区在发展债券市场方面取得了显著的进展，也为进一步的区域金融合作奠定了基础。但是除了少数经济发达经济体外，亚洲地区债券市场的发展还在初级阶段。因此，发展亚洲债券市场是一项长期的工作。中国是区域内少数走在前面的经济体，希望加强与区域内其他经济体的双边和多边机制的合作，逐步建立规范的市场环境和有效的合作机制，促进本地区各经济体的共同发展与繁荣。

## 【AFDC 动态】

### 走出课堂空间，感受中国新貌——AFDC 国际培训侧记

5 月 22 日至 6 月 2 日期间，亚太财经与发展中心 (AFDC) 分别以“会计改革与开放”和“发展亚洲债券市场——完善亚洲债券的定价机制”为主题连续举办了两期国际培训。为了让亚太地区的朋友们更加直观地感受中国改革开放以来经济腾飞的巨大进步，增进国际社会对中国发展模式的了解和认同，中心特意安排了两次为期两天的课外考察活动。

5 月 25 日，参加“会计改革与开放”培训的部分官员、学者及企业界代表来到美丽的西子湖畔，与浙江中小企业局的高副局长共同探讨了浙江中小企业发展模式及其会计、审计模式问题。代表们不仅对杭州的美景赞不绝口，而且

对浙江省中小企业遍地开花、健康发展留下了深刻印象。次日，代表们兴致勃勃地参观了上海证券交易所以及城市规划馆，不由得对上海这一世界性大都市在资本市场发展和城市规划建设等方面的现代化程度之高喷舌称赞。

6月1日，苏州高新科技园区相关领导热情接待了近30名参加“发展亚洲债券市场——完善亚洲债券的定价机制”培训班的代表。古老的丝城，如今重新焕发了青春，吸引了一大批国际高新技术企业前来投资办厂。园区领导带领大家参观了园区科技成品展示馆，使代表们获得了对苏州高新区更加直观的认识。6月2日，AFDC组织各国代表参观考察了上海外汇交易中心，位于外滩的外汇交易中心古朴优雅。通过参观，外国朋友不仅对中国的外汇市场和汇率制度有了更好的了解，也增加了对上海金融中心飞速发展的感性认识。

## 【AFDC 动态】

### 突破时空、拓展平台——AFDC 向蒙古远程传播培训课程

5月29日-31日，亚太财经与发展中心主办的“发展亚洲债券市场：完善亚洲债券的定价机制”培训班在上海国家会计学院举行。除来自亚太地区13个经济体的40名代表赴上海参加了面授培训外，还有来自蒙古财政部、蒙古证券交易所、中央银行、蒙古国际资本公司等15家机构的21名代表通过全球发展学习网络(GDLN)，在蒙古远程学习中心跨越时空，实时互动地参与了此次内容丰富、视野开阔的远程培训。

在为期三天的远程学习、互动交流以及小组讨论中，远在蒙古远程学习中心的代表虽然无法与上海的专家与学员们进行面对面的交流，但却通过远程屏幕表

达了其认真严谨的学习态度和对“亚洲债券市场发展”强烈浓厚的学习渴望。蒙古学员是这次远程培训效果最直接和权威的评价者。来自蒙古的 21 份反馈评价表综合显示：他们对远程培训课程质量的满意度平均分达 4.4 分（满分 5 分）。其中，“亚洲债券的发行与交易策略”评分 4.9，“发展亚洲债券市场：进展与展望”评分 4.6，“建立亚洲债券的基准收益率曲线”评分 4.6。他们普遍认为，通过这种新型的远程培训方式，“突破了时空限制，扩大了学员的视野”，“使蒙古代表以低廉的成本共享到亚洲债券市场发展过程中的优秀资源”，培训“主题意义深远，丰富实用，希望今后能够获取更多这样的学习和交流机会”。

在世界银行华盛顿总部和蒙古远程学习中心的大力支持和密切配合下，这次活动成为 AFDC 跨国界地开展远程培训的首次尝试，推动形成了 AFDC 与 GDLN 两个具有国际化品牌的平台之间互利互助、意义深远的双赢局面。一方面，GDLN 作为全球发展学习网络，为 AFDC 在更大范围内组织经验分享和能力建设开辟了新思路，提供了新平台；另一方面，在 GDLN 打造全球化知识分享社区的进程中，AFDC 作为财经交流平台，其所开展的高质量的活动也丰富了 GDLN 的内涵。这次活动也为 AFDC 利用远程平台推动我国与周边发展中国家之间的沟通交流，积累了重要的经验。

#### **AFDC 近期活动**

“发展资产证券化市场”培训班  
2006 年 8 月，中国上海

#### **亚太财经与发展中心联系方式**

地址：中国上海市青浦区蟠龙路 200 号  
邮编：201702  
电话：021-69768060  
传真：021-69768233  
电子邮件：[secretariat@afdc.org.cn](mailto:secretariat@afdc.org.cn)  
网站地址：[www.afdc.org.cn](http://www.afdc.org.cn)